



正确认识试管婴儿

□张翠莲

试管婴儿是卵子在体外受精，试管中培养成胚胎，然后移植到相当于受精卵成熟天数的同步化子宫内膜中发育长大，足月分娩的婴儿。

试管婴儿技术通常分为三代：第一代即常规体外受精-胚胎移植技术(IVF-ET)，第二代即单精子卵胞浆显微注射技术(ICSI)，第三代即胚胎植入前遗传学筛查和诊断(PGT)。这三代试管婴儿并非技术水平的不同，而是技术方式和适应证的区别。

第一代主要适用于各种因素导致的女性不孕症，是精子和卵子自然结合，最终形成胚胎。第二代主要适用于严重的男性不育症，如：严重的少、弱、畸形精子症，严重的精子顶体异常，通过睾丸或者附睾取精手术可以获得成熟精子的无精子症患者。

第三代是指胚胎种植前遗传学诊断，主要针对有染色体疾病或某些单基因病的患者。

做试管婴儿受年龄限制吗
全面两孩政策实施后，前来咨询怀孕的多为35岁以上的高龄准妈妈，从生育力评估结果来看，她们的情况不容乐观。女性的最佳生育年龄为25-35岁，错过这个黄金时间生育能力呈“断崖”式下降。有六七十岁的老人通过

做试管婴儿生育孩子的报道，这只是个例。在做试管婴儿的人群中，35岁以下的年轻女性成功率比35岁以上高龄女性高。35岁以下女性试管婴儿成功率为65%左右，35-40岁女性试管婴儿成功率为40%-50%；40岁以上女性试管婴儿成功率更低，甚至低于20%。而且，年龄越大流产率越高，即使要做试管婴儿，也应尽早。

促排卵会导致卵巢早衰吗
促排卵是将一个月经周期当中非优势卵泡“唤醒”，与优势卵泡一样发育成熟，不会导致卵巢早衰。

生双胞胎真的是一举两得吗
我平时在门诊的时候，经常会有不孕夫妇提出要求：“医生，我来做试管婴儿，要生双胞胎的，最好是龙凤胎。”事实告诉我们，双胎妊娠是一种非常严重的高危妊娠，可能引发母体及其孩子的诸多生命危机；一名负责的医生，是不会鼓励患者去做双胎试管婴儿的。

多胎妊娠(包括双胎)时，母亲并发症如妊娠期心脏病、羊水栓塞、子痫前期、妊娠期糖尿病和

产后出血的发生率均明显增高，子宫切除及输血治疗的机会也大大增加。有研究证实，双胎的低出生体重的概率比单胎高8倍，双胎的死胎率比单胎高5倍，新生儿死亡率比单胎高7倍，双胎婴儿出现脑瘫概率比单胎高4倍。从经济学来说，双胎妊娠分娩花费是单胎的4.4倍，三胎为单胎的18倍，而四胎分娩增加至22.1倍。

而解决上述问题最好的办法就是单囊胚移植，即移植时选择一枚发育到5-6天的囊胚。单囊胚移植在保证妊娠率的同时，可以有效降低多胎率，从而减少产科并发症的发生。

做试管婴儿可以选择性别吗
胎儿的性别完全看自然概率，我国不允许选择胎儿性别。只有个别家庭涉及与性别相关的遗传病，为了避免生育缺陷儿才会进行医学目的的性别选择。

做试管婴儿后饮食有禁忌吗
做试管婴儿后的饮食，应坚持一如既往，不要突然改变饮食习惯和饮食结构，也不要大养大补。那颗小小的胚胎在妈妈猛吃

猛喝、大养大补的时候是根本吸不到营养的。

一般来说，西医不讲究忌口。但不管中医还是西医，饮食健康是其共识。至于试管婴儿移植后的饮食无过多要求，但在以下几方面应稍加注意：应注意选择易消化的食物，避免便秘和腹泻，禁吃易过敏的食物，高蛋白饮食，少食多餐。

试管婴儿一定要“剖宫产”吗
试管婴儿并不是剖宫产的指征。做试管婴儿怀孕后应和自然怀孕的孕妇一样，定期产检。分娩时，由产科医生根据怀孕过程中的情况决定是否剖宫产。

做试管婴儿前有哪些准备
证件准备：符合国家计生政策的夫妻双方需提供身份证、结婚证。

心理准备：在接受试管婴儿助孕前要有充分的心理准备，保持良好的、轻松的心态非常重要。

时间调整：试管婴儿助孕不受季节限制，整个过程需要3个月左右，女方需要来医院10-20次，男方需要到医院6次左右，所以需要提前做好工作。

就诊时间：女方初次就诊最好选择来月经的第二天或第三天，初次就诊主要是了解卵巢储备，进行生育力评估，然后做出相应的助孕方案。不同的时间有不同的检查项目，建议男女双方同时就诊，男方需要禁欲2-7天。就诊时带上已经做过的相关检查结果，可以节省你们的时间和费用，也可以让医生对你们的病情有一个初步了解。

(作者供职于河南省人民医院)

请扫描二维码了解详情



老药新用

风油精的新用途

□李爱军

风油精是夏季家庭中的必备用品，由薄荷脑、水杨酸甲酯、樟脑、桉油、丁香酚等组成，具有清凉、止痛、祛风、止痒的功效，常用于蚊虫叮咬、祛除细菌、提神醒脑，以及伤风感冒引起的头痛、头晕、晕车不适等。临床实践发现，风油精还可以治疗以下疾病。

治痱子 洗澡时，在水中滴几滴风油精，会清爽舒适，既能预防痱子，又能让已长出的痱子逐渐消退。由于婴儿皮肤娇嫩，婴儿在使用时，用量应为成人量的1/3-1/5即可。

治鸡眼 将足底的硬茧部分割去，用药棉蘸适量风油精敷在患处，并用胶布固定。每天换药1次，7天为1个疗程，连续用两个疗程，鸡眼可自行脱落。

治腹痛 将3-5滴风油精滴在肚脐眼内，用医用胶布固定，可起到祛寒止痛的作用。此法对因受风寒、服用过多冷饮等引起的寒性腹痛效果最佳。

治冻疮 寒冬季节，在冻疮未破时，将风油精均匀地涂抹在患处，每天2-3次，一般情况下，3-5天即可痊愈。冻疮溃破者，不宜使用。

治脚癣 用温开水将脚清洗干净后擦干，若脚底或脚趾头中间有水疱，先用针刺破，然后用棉签蘸净水疱内脓水，再用风油精涂抹患处，每天3-4次，一般3-5天即可见效。

治小儿发热 1毫升风油精加20-30毫升凉白开水稀释后，涂擦于发热患儿背部、腋下、腹股沟及四肢关节等部位，可有效帮助患儿降温。

治咽喉肿痛 取风油精3-5滴，用温开水少许把风油精稀释后，慢慢咽下，即可见效。此法对因咳嗽引起的咽喉痛效果显著。

治口腔溃疡 每天早晚刷牙漱口后，在患处涂抹少许风油精，每天2次，临睡前加涂1次疗效更佳。孕产妇及新生儿不宜使用。

治轻度烫伤 对于小范围的轻度烫伤，若无皮肤破损可将风油精直接涂于烫伤部位，每隔1-2小时可涂抹一次；若发水泡，可挑破水泡，涂抹金霉素眼膏，用纱布块敷上，胶布固定，效果会更好。此办法止痛效果明显，且不易发生感染，不留疤痕。

祛除螨虫 准备一个小喷壶，往喷壶里倒入风油精3毫升，水50毫升，然后拧紧喷壶盖子，摇晃均匀，把溶液喷洒在枕巾或枕头上，可杀死枕头上的螨虫和细菌等。

(作者供职于郑州广安中医院)

注意牙齿隐裂症

□刘爱群



天气热了，很多人喝啤酒的时候喜欢用牙咬开瓶盖，王先生就是其中的一个。王先生和朋友一起吃饭时，看到服务员正要撬开啤酒瓶盖，便说：“这么麻烦，看我的！”说着便抓过一瓶啤酒，张开嘴用牙齿一下就咬开了瓶盖。当王先生拿起啤酒瓶，再次用牙齿去咬瓶盖时，只听“哎哟”一声，他一脸痛苦地放下啤酒瓶，随即吐出一颗断牙。朋友连忙将王先生送往医院。



在口中，确实有很多人喜欢像王先生这样用牙咬开瓶盖，有时牙齿并没有明显的损坏，但这并不等于牙齿没有受到伤害。牙齿从表面看是好好的，但是牙齿隐裂症已悄悄发生了。

所谓牙齿隐裂症，顾名思义，就是牙齿有裂纹，但很隐秘，肉眼是无法看到的。牙齿隐裂症是一种较难诊断的牙齿疾病。当牙齿裂纹的细度在17.5微米以下时，肉眼是无法看出的，医生往往只能通过推理来诊断，因此常有延误确诊和治疗时机的情况。

由于裂纹细小，患者开始时毫无感觉，给人一种“牙齿没问题”的错觉，从而延误了对牙齿隐裂症的诊断和治疗时机。随着一次次不适当的咬合，裂纹逐渐加深，患者咀嚼时开始有轻微疼痛

或不适，并随着时间推移而日益加重，患者开始不得不改用另一侧牙齿咀嚼。可是，两侧牙齿有时可能对称性地先后发生隐裂症，甚至多处牙齿先后发生，从而给患者带来很大的痛苦。

因此，牙齿隐裂症的早期诊断非常重要，诊断越早，经过适当治疗，保留牙齿的可能性就越大。早期牙齿隐裂症尽管裂纹是极细的，医生还是可以通过照放大镜、染色法等使它显示出来。也可以让患者咬一个木楔、牙签、棉卷等，然后从侧方叩击牙齿，或者用冷、热刺激的方法检查出来隐裂牙。对于隐裂牙，早期时，医生可以通过调磨过陡的牙尖和降低咬合面，并且立即做一个全冠将牙齿包起来，使牙齿不再裂开。也可以将裂隙处磨去，再用树脂补牙材料或合金材料对牙齿做适当的修补。若已发生牙髓炎，则需要做牙髓治疗，然后再作全冠修整。当裂纹已涉及龈下、根尖组织或牙根已裂开时，就只好把患牙拔除了。

(作者供职于河南省中医院，戴秀娟整理)

河南唯一具有中等中医专业招生资格的学校
洛阳市中医药学校中医专业招生

洛阳市中医药学校是国家中医药管理局确定的河南省唯一具有中等中医专业招生资格的学校，为省级重点中专。该校2019年面向全省招收中医专业学生700名，学制3年。

国中医药办人教发[2016]13号：“**经备案后招收的中等职业学校中医类专业所取得的学历，可作为参加中医医师资格考试和乡村全科执业助理医师资格考试的学历依据。**”此类毕业生可参加应届对口高考，继续深造。学生在校期间学习期间全部免交学费，贫困县学生和困难家庭学生可享受每年2000元助学金，建档立卡贫困户家庭学生还可享受每年3000元生活补助(国家“雨露计划”补助)。

报名条件：年龄15周岁以上，初高中以上学历及中医爱好者。

报名时间：2019年4月20日~9月30日
学校地址：洛阳市嵩县城关镇北园
联系电话：15136391899 杜老师 13838823726 冉老师 13783181393 刘老师 13938866519 杨老师

郑州松恩生物科技有限公司

郑州松恩生物科技有限公司第四代治疗鼻炎技术，是纯中药疗法，具有不痛苦、操作简单的特点，对鼻窦炎、鼻甲肥大、慢性鼻炎等疾病可以签约治疗。该技术对过敏性鼻炎也有较好的临床效果。

寻求合作伙伴，携手打造地方品牌。
加盟松恩，助您实现药店、诊所成功转型发展。
地址：河南省郑州市中原区陇海路与桐柏路交叉口凯旋门大厦B座2705室。
联系人：李经理 电话：13275972217

中医外治实用技术培训班
(面向乡镇卫生院、社区卫生服务中心、诊所医生)

根据2019年新版《乡镇卫生院服务能力评价》《社区卫生服务中心服务能力评价》加强中医药要求，特开办中医外治实用技术培训班，所授技术简单易学，学即能用。

培训对象：乡镇卫生院、社区卫生服务中心、诊所医生。每单位限两人。参加者食宿自理，主办方协助安排。培训费每人1000元(送同等价值产品)。

主讲人：徐西全(1964年出生，1984年毕业于河南中医学院，百度搜索“徐西全”可了解详情)
主办单位：安阳市正本中医外治研究所
联系人：王红伟(0372)2588505 18623828505(微信同号)
地址：河南省安阳市 来函来电即寄详细资料

药斗® 医用柜

张家三代技艺 86年传承 全国300多家三甲医院在使用 400-788-0059

主 中药柜、治疗柜、处置柜、配餐柜、储物柜
营 导诊台、护士台、操作台、实验台、诊断桌

肛肠全程无痛技术培训
常年招生
学痔瘘技术送鼻炎技术

联系人：田长修 电话：13653737333
地址：卫辉市人民路北段田氏痔瘘专科门诊

每周一练
(眩晕、胁痛、胃痛、痢)

一、患者突发眩晕、耳鸣、头目胀痛、口苦、失眠多梦，遇烦劳、郁怒而加重，甚则晕倒，颜面潮红，急躁易怒，肢麻震颤，舌红苔黄，脉弦或数。证属

A.肝肾亏虚
B.痰火上扰
C.气血亏虚
D.肝阳上亢
E.痰瘀阻窍

二、患者为男性，45岁，眩晕欲倒，耳鸣，头痛且胀，每因烦劳或恼怒头昏加剧，面红，急躁易怒，舌红苔薄，脉弦。治疗宜选

A.天麻钩藤颗粒
B.归脾丸
C.逍遥丸
D.复元活血汤
E.六味地黄丸

三、敷涌泉穴法治疗眩晕，选取的中药有

A.黄芪、肉桂
B.黄芪、五味子
C.吴茱萸、肉桂
D.吴茱萸、五味子
E.黄芪、吴茱萸

四、下列哪一项不是肝郁气滞胁痛的特点

A.走窜不定
B.胁肋胀痛
C.入夜痛甚
D.胸膈闷气
E.疼痛因情志变化而增减

五、下列哪一项不是瘀血阻络胁痛的特点

A.胁肋刺痛
B.胸膈闷气
C.痛有定处
D.舌质紫暗
E.入夜痛甚

六、下列哪一项不是肝络失养胁痛的特点

A.胁肋灼热疼痛
B.心中烦热
C.舌红少苔
D.遇劳加重
E.头昏目眩

七、瘀血阻络胁痛的治法宜

A.祛瘀通络
B.养阴柔肝
C.疏肝理气
D.清热利湿，理气通络

E.以上都不是

八、下列哪一项不符合肝络失养胁痛的临床特点

A.胁肋隐痛
B.胁肋刺痛
C.头昏目眩
D.遇劳加重
E.口干咽燥

九、治疗瘀血阻络胁痛首选的中成药是

A.知柏地黄丸
B.六味地黄丸
C.金匱肾气丸

D.逍遥丸
E.血府逐瘀胶囊
F.下列不属于瘀血阻络胁痛特点的是

A.胁肋刺痛
B.胸膈闷气
C.痛有定处
D.入夜痛甚
E.舌质紫暗

十一、患者为男性，29岁，因生气后出现胃脘胀痛，攻窜不定，大便不畅，舌苔薄白，脉弦。治疗宜选

A.保和丸
B.良附丸
C.气滞胃痛颗粒
D.大柴胡颗粒
E.以上均不是

十二、患者为男性，31岁，胃痛暴作，恶寒喜暖，脘腹得温则痛减，口淡不渴，喜热饮，舌苔薄白，脉弦紧。治疗应首选

A.桂枝汤
B.大柴胡颗粒
C.小建中汤
D.保和丸
E.良附丸

十三、患者为男性，50岁，胃脘胀痛，脘痛连肋，胸膈闷气，喜叹息，大便不畅，得暖气，矢气则舒，遇烦恼则痛作或痛甚，苔薄白，脉弦。诊断为胃痛。辨证为

A.寒邪客胃
B.肝气犯胃
C.食滞胃脘
D.肝胃郁热
E.脾胃虚寒

十四、治疗胃痛之肝气犯胃证的常用中成药是

A.胃苏颗粒
B.良附丸
C.保和丸
D.温胃舒颗粒
E.香砂养胃丸

十五、急性胃痛艾灸的穴位是

A.中脘穴
B.胃俞穴
C.三阴交穴
D.足三里穴
E.脾俞穴

十六、发于暑天的称暑疖或热疖，初起分有头疖和无头疖两种，有头疖又称石疖，相当于西医的

A.软疖
B.疔疔
C.毛囊炎
D.脓疱疮
E.头皮穿凿性脓肿

十七、疔病好发的部位是

A.前胸、腹部、足部
B.颈部、前臂内侧
C.头颈部、上肢外侧
D.颜面部、下肢外侧
E.项后发际、背部、臀部

(答案见下期本版)

上期答案(6月6日)

一、A	二、C	三、B	四、B
五、C	六、B	七、B	八、C
九、A	十、D	十一、D	十二、E
十三、A	十四、B	十五、B	

本版图片为资料图片

征稿

本版旨在给基层医务人员提供较为基础的、实用的医学知识和技术，来稿应注重实践操作，介绍常见病和流行病的诊治、安全用药等；栏目包括《慢性病防治》《合理用药》《答疑释惑》《抛砖引玉》《老药新用》等。欢迎您踊跃投稿，并提供宝贵的意见和建议。

邮箱：54322357@qq.com
联系人：杨小玉
电话：(0371)85966391